Modlitwy przy posiłkach

Wspólny posiłek jest znakiem obecności Boga, Jego błogosławieństwa i dobroci. Modląc się przy stole, wyznajemy wiarę w Opatrzność Bożą. Stół jest też znakiem jedności i braterstwa ze współbraćmi i gośćmi; jest wreszcie znakiem nadziei, że kiedyś staniemy się uczestnikami uczty niebieskiej w domu Ojca.

PRZED POSIŁKIEM

L.

W imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. W. Amen.

L. 

Oczy wszystkich z ufnością zwracają się ku Tobie.

W. 
A Ty dajesz im pokarm we właściwym czasie.

L.W. 
Ojcze nasz
Modlitwa (dostosowana do dni tygodnia, okresu roku liturgicznego lub szczególnej okazji).


przed obiadem:

L. 

Posłuchajmy słów Pisma świętego.

krótki fragment Pisma świętego, najlepiej z Ewangelii dnia

L.

Chrystus Zmartwychwstały, który nas powołał. 

W. 
Niech nas umacnia w wierności.


Niedziela

L.
Panie Jezu Chryste, zasiądź między nami i obdarz swoim błogosławieństwem, abyśmy ciesząc się wspólnotą z Tobą i z braćmi, spożywali ten pokarm w radości Twego zmartwychwstania. Który żyjesz 
i królujesz na wieki wieków. W. Amen.
Poniedziałek

L.
Pobłogosław Panie Boże nas, pobłogosław ten posiłek, tych którzy go przygotowali, i naucz nas dzielić się chlebem i radością ze wszystkimi. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Wtorek
L.
Panie Boże, który utrzymujesz przy życiu wszystko, coś stworzył i troszczysz się o pokarm potrzebny Twoim synom, pobłogosław nas i ten posiłek, 
i wzmocnij naszą wiarę, byśmy zawsze szukali Twego Królestwa. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Środa
L.
Boże, źródło życia, racz pobłogosławić nas i ten posiłek i kieruj naszym życiem dla Twojej chwały. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Czwartek
L.
Niech Twoje błogosławieństwo Boże sprawi, by ten posiłek umocnił naszą wzajemną miłość i braterską wspólnotę. Przez Chrystusa Pana naszego. 
W. Amen.

Piątek
L.
Boże, który z miłością Ojcowską troszczysz się 
o swoje dzieci, pobłogosław nas i ten posiłek, 
i spraw, byśmy byli coraz bardziej godni dobroci tych, którzy nas wspomagają. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Sobota
L.
Boże, Ojcze Wszechmogący, pobłogosław nas i te pokarmy; spraw, abyśmy  umocnieni do pełnienia Twojej woli i podtrzymywani wstawiennictwem Maryi Dziewicy, doszli bez przeszkód do Ciebie. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.


Czas Adwentu

L.
Pobłogosław Panie nas i ten posiłek, i spraw, abyśmy wzmocnieni na ciele, mogli w czujności oczekiwać Twojego chwalebnego przyjścia. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków. W. Amen.

Czas Bożego Narodzenia

L.
Boże, który pozwalasz nam radować się z narodzin Twego Syna, pobłogosław nas i ten posiłek, i spraw, abyśmy zawsze pamiętali o naszych narodzinach dla nieba. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Czas Wielkiego Postu
L. 
Ojcze łaskawy, który zawsze litujesz się 
i przebaczasz, pobłogosław nas i ten posiłek; spraw, abyśmy przez post i nawrócenie naszych serc zasłużyli sobie na zbawienie wieczne. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

albo:

L.
Ojcze nieskończenie dobry, któryś sprawił, że Syn Twój doświadczył cierpienia i bolesnej śmierci, pobłogosław nas i ten posiłek, i spraw, abyśmy nim wzmocnieni umieli łączyć trud swego życia 
z cierpieniem Chrystusa. Który żyje i króluje na wieki wieków. W. Amen.

albo (zwłaszcza w piątki):

L.
Wszechmogący Boże, pobłogosław ten posiłek. Wspomóż nas, abyśmy dzisiaj potrafili ująć pożywienia naszemu ciału i mogli przyjść z pomocą naszym braciom potrzebującym. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Niedziela Zmartwychwstania i Oktawa Wielkanocy

L.
Panie Jezu Chryste, z radością wysławiamy Twoje zmartwychwstanie i cieszymy się, że ukazałeś się uczniom przy łamaniu chleba. A teraz prosimy Cię, bądź z nami, kiedy z wdzięcznością spożywać będziemy te wielkanocne dary, i jak dzisiaj przyjmujemy Ciebie w gościnę, przyjmij nas jako biesiadników w Twoim Królestwie. Który żyjesz 
i królujesz na wieki wieków. W. Amen.

Czas Wielkanocny

L.
Dobry Boże, Ty przez zmartwychwstanie Twojego Syna pozwoliłeś nam przejść ze śmierci do życia, pobłogosław nas i ten pokarm, który mamy spożywać, i uczyń nas radosnymi świadkami nadziei Zmartwychwstania. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

albo:

L.
Panie Jezu Chryste, Ty otwarłeś oczy i serca uczniom z Emaus; pozostań z nami, pobłogosław nas, obdarz chlebem, zapal nasze serca miłością ku Tobie i bliźnim. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków. W. Amen.

albo:

L.
Panie Boże, Ty pokonałeś śmierć i otworzyłeś bramy życia wiecznego, pobłogosław nas i ten posiłek, 
i spraw, byśmy spożywając go z wdzięcznością, stali się godnymi uczestnikami uczty niebieskiej 
w królestwie Twego Zmartwychwstałego Syna. Który z Tobą żyje i króluje na wieki wieków. W. Amen.

Zesłanie Ducha Świętego

L.
Boże wszelkiej pociechy, Ty wlałeś w serca Twoich wiernych dary Ducha Świętego, pobłogosław nas 
i ten pokarm, który mamy spożywać, i spraw, abyśmy umocnieni Twą łaską, pozostawali 
w braterskiej jedności. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

albo:

L.
Boże, Ojcze Wszechmogący, prosimy Cię, pobłogosław nas i ten  posiłek, oraz ześlij dary Ducha Świętego na całą ziemię i dokonaj w naszych sercach znaków jedności, miłości i pokoju, których udzieliłeś swoim uczniom zgromadzonym 
w Wieczerniku. Przez Chrystusa Pana naszego. 
W. Amen.

Święta Maryjne

L.
Boże, Twój Syn przyjmował pożywienie z rąk Maryi, pobłogosław nas i ten posiłek, i spraw, abyśmy zasiadając do stołu i wspominając Twoją Matkę (Niepokalaną, Wniebowziętą, Bolesną...), zawsze cieszyli się Jej orędownictwem. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.



Imieniny współbrata

L.
Boże, miłości odwieczna, Ty w swojej dobroci gromadzisz nas, abyśmy z radością czcili świętego N., Patrona naszego Współbrata. Pobłogosław te dary i nas tu zgromadzonych, i spraw, abyśmy wzrastając w prawdzie i wzajemnej miłości, zawsze dawali świadectwo o zmartwychwstaniu Twego Syna. Który z Tobą żyje i króluje na wieki wieków. W. Amen.

albo:

L.
Chryste Zmartwychwstały, któryś nas raczył powołać do swego Zgromadzenia, pobłogosław nas i te dary, które mamy spożywać w dniu imienin naszego Współbrata N. Spraw, byśmy zasiadając dziś 
w miłości przy braterskim stole, zasłużyli na udział 
w radości Twojego Zmartwychwstania. Który żyjesz 
i królujesz na wieki wieków. W. Amen.

albo:

L.
Boże, spojrzyj łaskawie na tę wspólnotę w dzień imienin naszego współbrata N. i pobłogosław ten posiłek, znak naszej więzi braterskiej; spraw, aby za przyczyną świętego patrona N., nasze imiona zostały zapisane w niebie. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Święta Zgromadzenia

L.
Boże, pobłogosław nas i pokarm, jaki będziemy spożywać w dzień..., i zawsze ożywiaj nas duchem tych, którzy uprzedzili nas w służbie Twojego Syna, Zmartwychwstałego Pana. Który żyje i króluje na wieki wieków. W. Amen.

Śluby zakonne

L.
Boże, Ty kochasz każdego z nas osobiście miłością bezwarunkową i zapraszasz do naśladowania swego Syna, pobłogosław nas i ten posiłek, który mamy spożywać w dniu, w którym w akcie profesji zakonnej przyjąłeś wolny i całkowity dar z siebie naszych braci. Przez Chrystusa Pana naszego. 
W. Amen.

Święcenia kapłańskie

L.
Jezu Najwyższy Kapłanie, który powołałeś tych naszych braci na sługi ołtarza,  pobłogosław nas 
i ten pokarm, który mamy spożywać; i spraw, aby wszyscy kapłani wiernie wypełniali powierzoną misję, rozdzielając zgodnie z Twoją wolą pokarm dla duszy i dla ciała. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków. W. Amen.

Rocznica święceń kapłańskich i profesji zakonnej

L.
Pobłogosław, Panie Boże, ten świąteczny posiłek, znak naszej więzi braterskiej. Spraw, aby nasz współbrat N., który obchodzi swój jubileusz (swoją rocznicę) święceń kapłańskich (profesji), był znakiem Twojej miłości, która przemienia i przekształca. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Dni skupienia, rekolekcje

L.
Boże, który na pustyni przemawiałeś do serca swego ludu, a na górze dokonałeś cudu przemienienia swego Syna, pobłogosław nas i ten pokarm, i dozwól nam odkryć w ciągu tego dnia (tych dni) piękno Twego oblicza. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Po śmierci współbrata

L.
Boże, który w Tajemnicy Paschalnej Twojego Syna dałeś nam życie, pobłogosław nas i ten pokarm, który będziemy spożywać. Naszego zaś śp. brata N. przyjmij na niebieską ucztę, której uczestnikami spodziewamy się być kiedyś i my. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

PO POSIŁKU

Przed modlitwą czyta się: po obiedzie – Martyrologium z dnia następnego, po kolacji – myśl Założyciela z „Kalendarza modlitw” lub fragment „O Naśladowaniu Chrystusa”.

Wezwanie i modlitwa są dostosowane do dni tygodnia, okresu roku liturgicznego lub szczególnej okazji.

Niedziela

L.

Oto dzień, który Pan uczynił. Alleluja.

W.

Radujmy się w nim i weselmy. Alleluja.

L.W. 
Chwała Ojcu
L.
Módlmy się: Panie Boże, dziękujemy Ci za to spotkanie w miłości bratniej przy wspólnym stole oraz za posiłek, którym nas pokrzepiłeś. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

L. 

Uczestnikami uczty niebieskiej.

W. 
Niech nas uczyni Król wiecznej chwały.

Od poniedziałku do soboty

L. 

Pan jest wśród nas.

W. 
Jest i pozostanie na zawsze.

L.W. 
Chwała Ojcu



Poniedziałek

L. 
Módlmy się: Dziękujemy Ci, Wszechmogący Boże, za ten pokarm i wszystkie dobrodziejstwa Twoje. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków. W. Amen.

Wtorek

L. 
Módlmy się: Dziękujemy Ci, Boże, za pokarm, którego nam użyczyłeś; niech za pośrednictwem tego chleba, który wzajemnie dzieliliśmy, wzmocni się w nas łączność z Tobą, i z wszystkimi braćmi. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Środa

L. 
Módlmy się: Boże, dobry Ojcze, dziękujemy Ci, żeś nas zjednoczył przy tym braterskim stole i prosimy Cię, byśmy odnowieni na siłach, mogli dalej pracować i odbywać naszą ziemską wędrówkę aż do wejścia na ucztę niebieską. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Czwartek

L. 
Módlmy się: Boże, Twoje miłosierdzie jest bez miary, a dobroć nieprzebrana. Dzięki składamy Twojemu Ojcowskiemu Majestatowi za udzielone nam dary. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

Piątek

L. 
Módlmy się: Wszechmogący, dobry Panie, dziękujemy Ci za okazaną nam Twoją dobroć 
i  miłosierdzie. Twoja jest sława, chwała, cześć 
i uwielbienie. Przez wszystkie wieki wieków. 
W. Amen.

Sobota

L.
Módlmy się: Boże, bądź pochwalony za wszystkie dobrodziejstwa i za ten posiłek, który z Twojej szczodrobliwości przygotowano nam do spożycia. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.


L. 

Uczestnikami uczty niebieskiej.

W. 
Niech nas uczyni Król wiecznej chwały.


Czas Adwentu

L. 
Oczekując Twego przyjścia, Panie, z ufnością wołamy.

W. 
Przyjdź, Panie Jezu.

L.W. 
Chwała Ojcu

L. 
Módlmy się: Dzięki Ci składamy, Wszechmogący Boże, za dary Twojej Opatrzności i prosimy, by to, co potrzebne dla ciała, nie obciążało naszego ducha. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

L. 

Uczestnikami uczty niebieskiej.

W. 
Niech nas uczyni Król wiecznej chwały.

Czas Bożego Narodzenia

L. 
Uwielbiajmy Słowo, które stało się Ciałem. Alleluja.

W. 
I zamieszkało między nami. Alleluja.

L.W. 
Chwała Ojcu

L. 
Módlmy się: Dziękujemy Ci, Boże, nasz Ojcze, za ten uroczysty posiłek, który spożyliśmy ku Twojej większej chwale. Dziękujemy Ci za to święto, za pokój i łaski, których nam udzielasz. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

L. 

Uczestnikami uczty niebieskiej.

W. 
Niech nas uczyni Król wiecznej chwały.

Czas Wielkiego Postu

L.

Dobroć Boga jest bez granic.

W.

Bo Bóg jest Miłością.

L.W. 
Chwała Ojcu

L. 
Módlmy się: Boże, dawco wszelkiego dobra, który troszczysz się o pokarm dla tych, którzy pokładają nadzieję w Tobie, pełni wdzięczności, prosimy Cię, abyś błogosławił naszym dobroczyńcom, a nas uczynił gotowymi do służby braciom. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

L. 

Uczestnikami uczty niebieskiej.

W. 
Niech nas uczyni Król wiecznej chwały.

Niedziela Zmartwychwstania i Oktawa Wielkanocy

L. 

Chrystus zmartwychwstał. Alleluja.
W. 
Prawdziwie zmartwychwstał. Alleluja.

L.W. 
Chwała Ojcu

L. 
Módlmy się: Boże, źródło wszelkiego dobra, spraw, abyśmy radując się ze zmartwychwstania Twojego Syna, okazywali wdzięczność za Twoje dary, których nam udzielasz dla pokrzepienia ciała i duszy. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

L. 

Dziękujcie Panu, bo jest dobry. Alleluja.

W. 
Bo Jego łaska trwa na wieki. Alleluja.

Czas Wielkanocny
L. 

Chrystus zmartwychwstał. Alleluja.
W. 
Prawdziwie zmartwychwstał. Alleluja.

L.W. 
Chwała Ojcu

L. 
Módlmy się: Wszechmogący Boże, dziękujemy Ci za Twoją ojcowską dobroć, otaczaj nas nieustannie Twoją opieką i spraw, aby łaska, którą czerpiemy 
z wielkanocnych misteriów, przynosiła owoce 
w naszym codziennym życiu. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

albo:

L.
Boże, źródło życia, rozlej w naszych sercach radość wielkanocną, i tym, którym udzieliłeś ziemskiego pokarmu, daj wytrwać w nowości życia. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

L. 

Dziękujcie Panu, bo jest dobry. Alleluja.

W. 
Bo Jego łaska trwa na wieki. Alleluja.

Zesłanie Ducha Świętego

L. 

Chrystus zmartwychwstał. Alleluja.
W. 
Prawdziwie zmartwychwstał. Alleluja.

L.W. 
Chwała Ojcu

L.
Wdzięczni za otrzymane łaski, prosimy Cię Panie, udziel nam darów Twego Ducha i zachowaj nas 
w komunii z Tobą. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków. W. Amen.

L. 

Dziękujcie Panu, bo jest dobry. Alleluja.

W. 
Bo Jego łaska trwa na wieki. Alleluja.

Święta Maryjne

L.

Uwielbiaj, duszo moja, sławę Pana mego.

W.

Chwal Boga Stworzyciela tak bardzo dobrego.

L.W. 
Chwała Ojcu

L.
Panie, nasz Boże, dziękujemy Ci za ten posiłek i za wszelkie dary. Spraw, abyśmy oddając cześć Maryi, w naszym życiu odzwierciedlali Jej cnoty. Przez Chrystusa Pana naszego. W. Amen.

L.

Niech nam błogosławi i sprzyja.
W.

Z Synem swoim Panna Maryja.

Inne okoliczności

L.

Ciebie, Boga, wysławiamy.

W.

Tobie, Panu, wieczna chwała.

L.W. 
Chwała Ojcu

L.
Panie Jezu, dziękujemy Ci za ten uroczysty posiłek, który jest znakiem Twojej miłości. Ześlij na nas Ducha Świętego i spraw, byśmy każdego dnia byli świadkami Twego zmartwychwstania. Który żyjesz 
i królujesz na wieki wieków. W. Amen.

L. 

Uczestnikami uczty niebieskiej.

W. 
Niech nas uczyni Król wiecznej chwały.
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